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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA 

 

1. Odpowiedzi do zadań otwartych są odpowiedziami przykładowymi; należy punktować 

każdą poprawną merytorycznie, zgodną z poleceniem odpowiedź. 

2. W nawiasach okrągłych są odpowiedzi alternatywne. 

3. W nawiasach kwadratowych są informacje, które uczeń może podać, ale nie musi. 
 

Nr zadania Model odpowiedzi/klucz odpowiedzi Punktacja Schemat 

punktowania 

1. 1.Dobrawa (Dąbrówka) 

2.Oda [Dyktrykówna],  

3. Bolesław Chrobry 

4. Świętopełk 

 

0-4 1 pkt za każde 

poprawne 

uzupełnienie  

2. FP 0-2 Po 1 pkt za każde 

poprawne wskazanie 

3. Dagome iudex 

 

0-1 systemowo 

4. FFP 0-3 Po 1 pkt za każde 

poprawne wskazanie 

5. Przykładowe odpowiedzi: 

 

- Państwo pierwszych Piastów było 

monarchią patrymonialną,  

w której państwo stanowiło prywatną 

własność władcy, 

-  Państwo pierwszych Piastów było 

monarchią patrymonialną, w której 

władca był uważany za właściciela 

wszystkich ziem [i poddanych], 

- Państwo pierwszych Piastów było 

państwem, które było  prywatną 

własnością władcy; 

 

Inna poprawna odpowiedź. 

0-1 1 pkt  

odpowiedź musi 

zawierać odwołanie 

się do monarchii 

patrymonialnej  

lub państwa jako 

prywatnej własności 

6. Rozstrzygnięcie: Nie 

 

Przykładowe uzasadnienie: 

 

W tekście jest mowa o Ottonie III, 

natomiast Chrobry był zakładnikiem  

Ottona I. 

 

Inna poprawna odpowiedź. 

0-1 1 pkt za poprawne 

rozstrzygnięcie  

i uzasadnienie 

7. Dwie spośród, np.: 

 

- W 997 r. udzielił poparcia misji św. 

Wojciecha do Prus.  

- prawdopodobnie podjął 

0-2 2 pkt za podanie 

dwóch przykładów 

1 pkt za podanie 

jednego przykładu 



Eliminacje centralne 

Olimpiady Historyczna Juniorów 2024-2025 
 

2 
 

przygotowania do rozpoczęcia działań 

ewangelizacyjnych na Połabiu 

-  okazywał pomoc przedsięwzięciom 

misyjnym Brunona z Kwerfurtu [do 

Jaćwingów/ na pogranicze prusko-

litewskie] 

8. Przykładowe uzasadnienie: 

 

W ottońskim modelu władzy 

królewskiej ważne miejsce przypadało 

kwestii szczególnej odpowiedzialności 

(powołanego przez Boga) władcy za 

podejmowanie wysiłków, mających na 

celu nawrócenie pogan na 

chrześcijaństwo, a Chrobry czynił tego 

rodzaju wysiłki, np. wsparcie misji 

biskupa Wojciecha do Prus. 

 

Inna poprawna odpowiedź. 

0-1 1 pkt  

W odpowiedzi musi 

być odwołanie do 

nawracania 

pogan/wspierania 

misji 

9. 3. XII. 

 

0-1 systemowo 

10. [X] 

 

Przykładowe uzasadnienie: 

Scena przedstawia wykupienie przez 

Bolesława zwłok (ciała) [biskupa] 

Wojciecha (św. Wojciecha) z rąk 

Prusów, co miało miejsce przed 

zjazdem gnieźnieńskim, który odbył się 

w roku 1000. 

 

Inna poprawna odpowiedź zawierająca 

odwołanie do treści źródła. 

0-1 1 pkt za poprawną 

odpowiedź i jej 

i uzasadnienie  

11. Przykładowe odpowiedzi:  

 

- włączenie państw Polski, Czech, 

Węgier w krąg kultury zachodniej; 

- sprzymierzył w sposób pokojowy 

władców Polski, Czech i Węgier; 

- budowa zjednoczonego imperium 

składającego się z 4 ziem;  

- religijny – Otton III chciał wywieźć 

całe ciało św. Wojciecha z Gniezna 

 

Inna poprawna odpowiedź z informacji 

podanych w audycji wymienionej w 

poleceniu. 

0-2 2 pkt za podanie 

dwóch planów 

 

1 pkt za podanie 

jednego planu 

  

12. FP 

 

0-2 Po 1 pkt za każde 

poprawne wskazanie 
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13. Rozstrzygnięcie: Po wydarzeniu 

 

Przykładowe uzasadnienie: 

dwa spośród: 

1) Na mapie są oznaczone trzy 

biskupstwa Kołobrzeg, Kraków, 

Wrocław, co było skutkiem zjazdu 

gnieźnieńskiego; 

2) Na mapie oznaczono arcybiskupstwo 

w Gnieźnie, które były skutkiem zjazdu 

gnieźnieńskiego;  

3) w terytorium Polski znajdują się 

Łużyce i Milsko oraz Grody 

Czerwieńskie Morawy i Słowacja, a 

tereny te przyłączył Chrobry do 

terytorium państwa Piastów po zjeździe 

gnieźnieńskim. 

 

Inne poprawne uzasadnienia w 

odniesieniu do treści źródła. 

0-2 2 pkt za poprawne 

rozstrzygniecie  

i podanie dwóch 

argumentów 

 

1 pkt za poprawne 

rozstrzygnięcie  

i podanie jednego 

argumentu 

14. Przykładowe wyjaśnienia: 

 

- Otton III nałożył na głowę Chrobrego 

diadem cesarski i przekazał mu kopię 

włóczni św. Maurycego, która była 

atrybutem władzy. 

-Chrobry mógł uznać to za koronację, 

ponieważ wybijał denar z napisem 

REX 

Moneta  

Inna poprawna odpowiedź z informacji 

zawartych w podanym w poleceniu 

artykule. 

0-1 1 pkt za odpowiedź 

zawierającą  

co najmniej jeden 

argument spośród 

podanych w 

przykładowym 

wyjaśnieniu 

15. Rozstrzygnięcie: Thietmar 

 

Przykładowe uzasadnienie: 

Autor pisze negatywnie o pobycie 

cesarza na dworze Bolesława 

Chrobrego. 

 

Inne poprawne uzasadnienie w 

odniesieniu do treści źródła. 

0-1 systemowo 

16. [denar z napisem REX] 0–1 systemowo 

17. Przykładowe uzasadnienie: 

Karol Wielki chciał stworzyć 

uniwersalne cesarstwo, ale jednolite 

(unitarne), natomiast uniwersalizm 

0–1 1 pkt za poprawne 

uzasadnienie  
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Ottona III, to utworzenie pod jego 

berłem cesarstwa złożonego (federacji), 

stąd przedstawienie go w miniaturze, 

jako największego (najpotężniejszego), 

przyjmującego hołd od czterech 

spersonifikowanych ziem. 

Inne poprawne uzasadnienie w 

odniesieniu do treści źródła. 

18. Przykładowe wyjaśnienia: 

 

- Uważa się, że Chrobry miał zarządzać 

Sclavinią/miał zarządzać w państwie 

paneuropejskim ¼ tego państwa. 

- planował uczynić Chrobrego swoim 

następcą; 

- planował uczynić Chrobrego 

patrycjuszem rzymskim; 

 

Inne poprawne wyjaśnienie w 

odniesieniu do polecenia. 

 

0-1 systemowo 

19. Śmierć Ottona III (w 1002 r.)] 0-1 systemowo 

20. FFFPP 

 

0-5 Po 1 pkt za każde 

poprawne wskazanie 

21. FPPP 0-4 Po 1 pkt za każde 

poprawne wskazanie 

22. Kolejno: 

 

korona 

miecz 

berło 

jabłko 

0-4 po jednym punkcie  

za każde poprawne 

przyporządkowanie 

23. Przykładowe wyjaśnienie: 

 

Było symbolem (uzasadnieniem), że 

władca odpowiada jedynie przed 

Bogiem [tak jak władcy Starego 

Testamentu]. 

 

Inne poprawne wyjaśnienie. 

0-1 

 

 

systemowo 

24. PPFP 0-4 Po 1 pkt za każde 

poprawne wskazanie 

25. Rozstrzygnięcie: Tak 

Przykładowe uzasadnienie: 

1. Zawdzięczamy mu użycie pierwszy 

0-3 3 pkt za poprawne 

rozstrzygnięcie  

i uzasadnienie z 

podaniem trzech 

argumentów 
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raz w historii nazwy Polska, o czym 

jest mowa w filmie i, co jest widoczne 

na denarze;  

2. Podniósł status państwa Piastów do 

królestwa;  

3. Zawdzięczamy mu instytucje takie 

jak: arcybiskupstwo i trzy nowe 

biskupstwa;  

4. Był jednym z pierwszych dwóch 

twórców  fundamentu państwa 

polskiego; 

5. Uważany jest za twórcę państwa 

wspólnotowego;  

6. wyniósł Polskę do rangi państwa 

europejskiego. 

 

2pkt za poprawne 

rozstrzygniecie  

i uzasadnienie  

z podaniem dwóch 

argumentów; 

 

1pkt za poprawne 

rozstrzygniecie  

i uzasadnienie  

z podaniem jednego 

argumentu; 

 

 


